

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas
Provincias, trimestre. 7'50

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XIX Núm. 6393 ALICANTE Lunes 10 de Agosto de 1931

Jornadas del sábado y del domingo

El magnífico acto político del Monumental

Fernando Valera explica una conferencia

La notable disertación fué calurosamente ovacionada

Hombres y obras de la República

Estas últimas jornadas alicantinas—sábado y domingo—han sido de un alto interés ciudadano. El republicanismo de Alicante ha oído la palabra prodigiosa de Fernando Valera, orador incomparable, figura destacada de P. R. R. Este hombre de la nueva España, este hombre de la República ha hecho una honda y grave labor republicana. No necesitaremos decir a los mismos que aplaudieron la magia de su elocuencia, a qué grado de belleza y de perfección eleva Fernando Valera su palabra. Preferimos insistir sobre lo que representa el discurso de nuestro eminente correligionario, no solo como oración sino como acto, no como propaganda sino como obra positiva. Ante todo, debemos destacar este hecho esencial: el republicanismo español, llevado al Poder por el pueblo, no pierde, una vez instalado en el Poder, su contacto con el pueblo. Esto quiere decir que en nuestro país empieza a funcionar la democracia. Y cuando el republicanismo español se dirige al pueblo no es para halagarlo ni para adularlo; es para ponerlo frente a sus responsabilidades. Como dijo el propio Valera, es para poner la verdad por encima del pueblo mismo.

Los republicanos estamos construyendo esta obra patriótica que es nuestra República. La construimos con actos y con ideas, que, expresadas por Fernando Valera, se elevan también hasta ser hechos vivos.

Podrá seguir el lector, al pasar su vista por el texto que sigue, la ruta de luz trazada por el orador, por el tribuno, por el filósofo. Más que una doctrina política, Valera expuso una moral política. Sus palabras caían como buena semilla en surcos preparados de modo excelente por este republicanismo alicantino que ha dirigido todos sus esfuerzos hacia el logro de esa moral ciudadana.

Pidió el conferenciante del Monumental la ayuda del pueblo para el pueblo mismo. Esto es muy importante. Los republicanos no queremos que el pueblo sirva a ciertos hombres, por eminentes que sean. Queremos que el pueblo se sirva a sí mismo fundiendo su obra con la de los hombres que él ha destacado. Para que los hombres de la República cumplan su misión es preciso que estén asistidos por el pueblo, confundidos con él. Estar al lado de los hombres de la República, colaborar con ellos es hacer obra republicana, es crear una fuerza imponente que esos hombres dirán contra los enemigos de la República. Esa fuerza actuará espontáneamente al servicio de la República. Es su fuerza creadora.

El discurso de Fernando Valera debe de ser leído y meditado. Abre ante nosotros un amplio campo de luz en el que ningún acto, ninguna responsabilidad queda oculta entre tinieblas. Fernando Valera, puede estar seguro de la gratitud y la devoción del republicanismo alicantino. Sus palabras han sido una obra buena.

La conferencia en el Monumental

Horas nada más, el breve espacio de unas horas para organizar y anunciar la conferencia del joven filósofo, diputado a Cortes por Valencia Fernando Valera, fueron suficientes para que el interés público se manifestara, y para que el amplio teatro fuera insuficiente.

Las invitaciones enviadas a los Centros republicanos de los distritos de la ciudad, no fueron bastantes a cubrir la demanda; de los pueblos vecinos llegaron nutridas comisiones de gentes deseosas de escuchar la palabra autorizada de Fernando Valera, de gustar su oratoria fluida, elegante, clara y persuasiva, llena de erudición y de ciencia.

La precipitación con que el acto hubo de organizarse no permitió la colocación de altas voces para que hubieran gustado también del delicioso manjar espiritual los ciudadanos que quedaron en la calle.

EL TEATRO.

Lleno, totalmente lleno, desde mucho antes de la hora anunciada; en butacas y en palcos muchas mujeres, estas bellas mujeres alicantinas que al venir la República han desterrado rutinas y prejuicios y saben poner el halo de su espiritualidad en los actos públicos que antes adolecían de demasiada rigidez varonil.

CARLOS ESPLA.

Cuando el público advierte la presencia de nuestro entrañable camarada, el gran alicantino Carlos Espla, que asoma a un palco acompañado del gobernador civil señor Rubio Chávarri, resuena una unánime ovación clamorosa que dura largo rato.

Ovación que se renueva al aparecer en el mismo palco al alcalde señor Carbonell, que escucha también vivas muy halagadores para su gestión y para su persona.

EL ACTO.

Fernando Valera es saludado al llegar al escenario por una entusiasta ovación del público puesto en pie.

Ocupa la presidencia el doctor Ramos Espla presidente de la Junta Municipal del Partido Republicano Radical Socialista, y después de unas bre-

partido en que milita no ha traicionado ninguno de sus postulados sino que pide un plazo de espera, de serenidad en todos y de confianza en los hombres para realizar la obra prometida y de la que no se abandona ningún punto, ninguna cuestión.

Grandes y prolongados aplausos premia las elocuentes palabras de Jerónimo Gomariz.

Fernando Valera

Ciudadanos de Alicante; por fin después de haberlo intentado varias veces sin que la realidad me permitiera satisfacer mi deseo, vengo a hablaros un poco, a compartir con vosotros, pero vengo en una situación de ánimo, en un momento tal para la Historia de España, en que no puedo ni debo ser yo mismo y, por lo tanto, más que dejar volar las inspiraciones espontáneas de mi corazón he de hablar con el entendimiento. No ha de ser la pasión la que inspire mis palabras, ha de ser la lógica expresión del pensamiento la que las presida y he de contener las inspiraciones de mi corazón para hablar de realidades históricas, y no para vivir mi momento, sino para vivir el momento de España y sacrificar en aras de este momento mucho de lo que en otros más propicios no lo sacrificaría. De manera que yo hago este sacrificio de no hablar yo mismo sino en nombre de una categoría intelectual que no soy yo. Hablar yo mismo sería una tarea harto fácil, bastaría con abrir de par en par las puertas de mi alma y habiendo vivido todas las agonias del pueblo que trabaja, sacar a luz los sentimientos de mi corazón para convertirlos en una inspiración de mis palabras; así lo hacíamos en los tiempos anteriores a la República, cuando exponíamos la idea perfecta que nos proponíamos plasmar en realidad histórica. Pero lo difícil ahora es que estamos realizando en la práctica esta idea y debatiéndonos con la crudeza de la realidad, para transportarla del ideal a la vida. A mí me sucede como al escultor que imagina una forma con el pensamiento y la ve ideal y perfecta en el fondo de su alma y desea arrancar la roca de mármol de lo alto de la montaña y llevarla a su estudio y con el cincel y el martillo transformarla en aquella cosa alada y sutil que era la imagen de su pensamiento. A mí me sucede como al escultor. Antes, en el momento revolucionario todo era ideal y hacedero, porque con el pensamiento se construye todo muy fácilmente; pero ahora es el momento de trabajar; ahora ya la dinamita ha hecho rodar el bloque de mármol de lo alto de la montaña y el escultor la tiene en su estudio y coje el martillo de la palabra y el cincel del pensamiento y quiere esculpir en la piedra dura y basta aquella imagen alada que llevaba en el entendimiento y la piedra se resiste y el mármol es duro y la materia es realidad, y el espíritu se siente como oprimido y esclavizado en las cadenas del mundo material en donde necesariamente tiene que trabajar para... (una ovación delirante impide oír las últimas palabras del orador).

LA REALIDAD Y EL TIEMPO.
He ahí como con una imagen creo haber interpretado la realidad del momento histórico de España. Concebir la idea es obra del pensamiento, es cosa instantánea; realizarla es cosa de la vida y requiere tiempo. El tiempo es la vida y la vida es el tiempo. Todas las categorías intelectuales, todas las que son ciencias puramente lógicas no están sujetas al tiempo, pero la biológica, la ciencia de la vida, es la ciencia del tiempo. Solo la vida es tiempo al tratar de convertir la idea en realidad. Es decir, al vivir no tenemos más remedio que contar con el factor tiempo porque es el universal más característico que preside todos los fenómenos que atañen al hecho mismo de la vida. Ahora bien, como os decía Gomariz, no se renuncia a ningún postulado de la idea. Yo no soy de los que creen que la política



Fernando Valera ante el micrófono

es solo realidades. La política es vida, es fenómeno de seres vivos como somos los hombres. Es un enlace de la idea con la forma, del espíritu con la materia, del pensamiento con la extensión, del tiempo con el espacio. Es una mezcla de estas dos cosas. Y cuando la política como todas las cosas humanas se convierte en mera realidad, entonces, deja de ser política para ser rutina y vulgaridad y cuando se convierte en pura idealidad, también deja de ser política para convertirse en utopía. La política no es pues ni utopía ni vulgaridad, es la mezcla de la idea con la realidad, es el esfuerzo que hace el pensamiento del hombre para organizar la vida, organizar la sociedad, para dejar en la curva del tiempo la estela de la creación constante, periódica, continua, inteligente. Se extiende sobre esta cuestión.

Continúa diciendo; ahora vamos a ver las dificultades del asunto. Si produjéramos obra con materia puramente alada, no habría más que pensar y el pensamiento se convertiría en realidad. Pero este no es el fenómeno humano. El fenómeno humano es que hay una materia sujeta a la ley de gravitación, a su inercia, a su tendencia a no moverse o a persistir en el movimiento que hace que resista a la acción continua del pensamiento sobre ella, y esto es lo que hay que vencer y organizar y por eso para mí el problema de la organización política, de la política española es un problema árduo y difícil. Yo soy de los que tienen en su haber una gran ventaja, y es que creyendo siempre que la República iba a ser una realidad (como ahora la tengo de que la transformación social de España va a ser también una realidad bajo el gobierno republicano) preví lo que iba a suceder y cuando ocupaba las tribunas advertía al pueblo de la paciente actividad que requería la revolución republicana. Recuerdo que en la plaza de Toros de Valencia dije a los camaradas que me escuchaban, que la República iba a trazar en España un camino, camino que se había de recorrer con el tiempo. Había quien lo recorría a pie, había quien más ligero cabalgara en la bestia indómita y lo recorría a la velocidad del caballo, había quien montara en la elegante diligencia, había quien tendiera una red de hilos de acero y sobre ella recibiría el acero de la locomotora, recorriendo a la velocidad fantástica del expreso, y quién más valiente describiera la parábola del ciclo republicano como nuevo Icaro a la velocidad fantástica del aeroplano y aún los había tan intrépidos o tan osados, que montaban en un rayo para ir a la fantástica velocidad de la luz, que es la más grand

es infinita que ha descubierto la ciencia humana.
Esta era y es la realidad de mi compromiso con la opinión. Repito que yo preví este caso porque tenía la certeza absoluta de que la República venía a España, y que luego la mayor dificultad de la República iba a ser que las promesas fueran demasiadas u ofrecidas para un proceso de poco tiempo, sin tener en cuenta que cada día la realidad nos demuestra que para convertir en realidad nuestros propósitos, se necesita situarlos, idealizarlos en la lenta continuidad del tiempo.

Lo que se piensa es instantáneo, pero la realización es cosa que está sometida al tiempo como lo está la humanidad. Al pueblo se le debía haber prometido la realidad, se le debía haber dicho la verdad.
En términos verdaderamente maravillosos continúa su magnífica peroración sobre este particular y al terminar es larga y calurosamente ovacionado.

EL METODO DEMOCRATICO.
Se extiende diciendo que el método democrático es el supremo poder del pueblo. El primer deber del pueblo es organizar grandes partidos. No son los partidos para los hombres, deben ser los hombres para los partidos. El primer deber es implantar la República dentro de los partidos políticos. El pueblo es soberano y quien ha de elegir a sus representantes en el Parlamento. Ahora bien al elegir las autoridades el pueblo adquiere un compromiso y es que han de estar atenciosas de plena confianza y asistidas del concurso popular. Por eso más bien que hacer elecciones lo que hay que hacer es selecciones, a fin de no tener que retirar luego la asistencia y la confianza a los hombres que nosotros mismos seleccionamos.
Al terminar de tratar esta cuestión se le aplaude con frenesí.

LOS TRES PROBLEMAS.

Solía yo decir en mis propagandas revolucionarias anteriores al 12 de abril, que los problemas planteados en España eran tres fundamentales: el problema del poder que en cierto modo está solucionándose o resuelto ya; el segundo, el problema del laicismo y el tercero el problema de la tierra, que es el fundamento del problema social.

El primero está en vías de resolverse o resuelto ya, puesto que han desaparecido ya los viejos poderes tradicionales, en cierto modo desarmado el ejército pretoriano, sometido al poder civil, que es el poder soberano de la nación. Por lo tanto el problema como tal está resuelto o en vías de solución. Pero los otros dos problemas que

atañen a la fuerza social de la vida económica hay que resolverlos.

EL LAICISMO.

Se necesita tener libre el espíritu y libre el cuerpo. La libertad del espíritu es el laicismo. Se nos presentan dos casos, dos problemas, en punto a librepensamiento y vamos a analizarlos aunque sea brevemente. En primer lugar el problema del laicismo no es ni puede confundirse con el problema del ateísmo. No es lo mismo ser laico que ateo. De manera que hay que distinguir esto. En segundo lugar la libertad de conciencia tiene dos aspectos, uno interior y otro exterior, uno filosófico y otro político. De nada nos serviría el laicismo en las leyes si después cada uno no pensara por su cuenta. Si tal sucediera la libertad de pensamiento querría decir que el hombre estaba libre de pensar. Librepensamiento es la libertad que tienen los hombres de pensar por cuenta propia. De hacerse su propia alma y su propio mundo. Yo he dicho alguna vez que el mundo no es igual para cada hombre. Cada uno tiene su manera de pensar respecto a lo que le rodea. Sucede con el Universo lo que yo he dicho alguna vez que sucede con la luz del sol y el cristal a través del cual penetra. La luz blanca del sol no tiene color, pero al atravesar el cristal si este es rojo se funde de tal manera con el rojo del cristal que no se sabe si todo lo que se ve es sol que se ha vuelto cristal o si es cristal que se ha transfigurado en luz de sol. De tal manera se hace la luz de la forma del cristal. Pues así al conocer el mundo, cada uno tiene una concepción del Universo con arreglo a lo que es el alma del conocedor. Esto sucede no solo con el mundo de la realidad sino también con el mundo del espíritu, y voy a poner dos ejemplos. Uno referente al conocimiento de los objetos materiales y otro respecto a la contemplación de las cosas ideales. Por ejemplo al observar este objeto, este vaso de cristal todos diremos: esto es así, esto es así. En primer lugar tiene diferencias que nos hacen observar el objeto de una manera distinta según la mayor o menor perfección orgánica de los sentidos y según el punto de visión desde donde lo miramos. Pero es que además, el objeto, el vaso, por ejemplo, no es solo lo que se percibe con los sentidos, sino además lo que interpretamos con el entendimiento. Un negro que no hubiera vivido nunca en un sitio donde hubieran vasos, no lo comprendería y aunque la admirara, no sabría jamás a qué está destinado. Por el contrario formaría distinta opinión del mismo objeto un europeo que sabe los fines a que está destinado este vaso. De distinta manera lo ve el químico que busca encontrar entre los componentes del vidrio, cualquier materia química, y el artista, que descubre los matices sutiles del color y la luz y el músico que al choque de este objeto sabe el sonido, el tono que despertaría, y el valor de este sonido con otros sonidos para componer una sinfonía. Y así cada uno ve en el objeto, además del objeto, la realidad que está capacitado para sentir o comprender. Por eso el conocer es subjetivo. Pero esto que sucede en el mundo de la realidad, se acentúa todavía más en el de la idealidad, porque la realidad en cierto modo impone al entendimiento su modo de ser y le obliga a adaptarse a la forma del objeto conocido. En el mundo ideal, todo es puramente subjetivo.

LA IDEA DE DIOS.

Así la idea de Dios es distinta según el ser que la interpreta. El hombre generoso cree en un Dios generoso, el hombre vengativo cree en un Dios vengativo, y así Dios es a una manera distinta según quien lo interpreta esta idea. Aquel pueblo, aquella religión que promete un Dios de venganza, es una religión de hombres duros de corazón y bastos de sentimientos. En cambio los que creen en un Dios generoso, es porque son generosos. Hay también quien tiene un

concepto tal de Dios, aun profesando el catolicismo, que lo imagina como un inmenso guardia civil del cielo. Las almas cristianas, alimentadas de los manjares del evangelio, no pueden por el contrario imaginar a Dios sino lo conciben derramando amor en la cima del calvario, porque una de los, o Dios es un inmenso amor, o es una supervivencia del fantasma del error que invadía al hombre en las noches trágicas y amenazadoras del mundo antiguo, cuando aun no había iluminado las sombras con la llama de la hoguera.

Al terminar este párrafo una gran ovación premia las palabras del orador.

Como se observa cada uno conoce las cosas e interpreta las cosas, según el modo de ser de su conciencia, ahí que el librepensamiento, filosóficamente hablando, no es ni representativa otra cosa que esto, que el esfuerzo que debe hacer todo ciudadano de un país civilizado hasta llegar a crearse un alma propia y, por consiguiente un mundo nuevo.
Continúa diciendo: esto es lo primero que ha de hacer el pueblo español. Ahora bien, el librepensamiento, tiene también un aspecto político. De poco valdría que el hombre fuera capaz de pensar originalmente si no tuviera la facultad de manifestar lo que piensa. De ahí que en el aspecto político lo que hay que garantizar a todo ciudadano, es la libertad de hecho. Este es el segundo aspecto, el aspecto político del problema del librepensamiento.

Los cuatro artículos primeros del actual Concordato no son más que una negación al espíritu, de toda libertad de manifestación ideológica. El concordato es la legalización del espíritu inquisitorial. En los cuatro artículos primeros se nos dice que en España no puede haber otra religión que la católica; que en los centros de enseñanza no se podrán enseñar doctrinas o ciencias que supongan contrariedad a las doctrinas de la Iglesia, y a los prelados de estas instituciones; y en el cuarto se nos dice que no se podrán publicar libros que no estén visados por las autoridades de la Iglesia. De ahí la realidad de anular o denunciar el Concordato. El problema del clericalismo es el problema de la libertad de conciencia. ¿Es que no hay problema de libertad de conciencia? La carencia de esta libertad es un mal latente que se manifiesta periódicamente en la vida española. El problema del clericalismo no está resuelto.

Hay que resolverlo en las escuelas y Universidades. El laicismo tiene su ideal que es la ciencia y la verdad. Nosotros los hombres laicos queremos que en aquellas instituciones que son del Estado, brillen los métodos de esta era científica y racionalista que no tiene por qué creer ni descreer en cosas sobrenaturales. Y el Estado no teniendo religión no tiene por qué enseñar religión. En las escuelas no queremos inculcar a los niños la preocupación de la muerte, sino que queremos prepararlos para vivir digna y moralmente la vida misma. Al niño no hay que educarlo para la muerte sino para la vida. En la escuela no se debe enseñar más que la ciencia, porque la ciencia es la verdad, y la verdad es la vida. Los dogmas son la inmovilidad del pensamiento, la falta de inquietud, el plegamiento de las alas del espíritu, del alma; para nosotros la verdad que es la vida... (Grandes aplausos impiden oír las últimas palabras del orador).

LA IGLESIA Y EL ESTADO.

Medida concreta: separación de la Iglesia y el Estado. El Estado no tiene religión. Otra medida concreta: supresión del presupuesto del culto y clero. El Estado no tiene por qué pagar la religión. Aquel que tenga esta preocupación, cosa lógica y natural es que se pague sus creencias. Cuando los obreros constituyen un sindicato todos mantienen el sindicato con sus cotizaciones. Cuando nosotros hacemos un círculo republicano, nosotros lo mantenemos con nuestras cotizaciones. Así los católicos cuando hagan una orga-

..: Mariscos ..:

Bodegas Colón

..: Sidras ..:

Se reciben diariamente frescos en

..: Naturales y espumosas ..:

..: Cerveza "LA ROSA BLANCA," ..:

— Avenida Zorrilla, 12 —

..: Jerez-Quina "FONTAN" ..:

nización católica, que la mantengan con sus cotizaciones, que se sacrifican por su ideal y no impongan a los demás la obligación de mantener el velo o el lujo del error o del sentimiento ajeno...

Aun hay medidas de tipo más radical que no voy a decirlos pero que también nos pueden servir.

En último extremo lo que nos interesa decir es que el Estado ni es religioso ni arreligioso, sino neutral. El problema religioso es de cada conciencia. Yo, tengo como cada cual su manera de opinar. Yo os diré con toda sinceridad cual es la manera que yo tengo de plantear el problema religioso. Precisamente la desgracia mayor en el problema religioso es la falta de sinceridad. Abunda mucho el tipo de hombre que no se atreve a analizar su creencia, dogma o manera de pensar; hay otros que piensan por cuenta propia pero que no se atreven a manifestar el resultado de sus investigaciones, y así tenemos los dos tipos que tanto abundan en España: el del fanático que no se atreve a analizar su creencia porque cree que si piensa se le va a deshacer su fe y el del hombre hipócrita que ha pensado y no tiene el valor de manifestar que se ha quedado sin fe (Delirante o vacío escucha el orador al llegar a este punto de su magnífica disertación).

El fanático y el hipócrita. El hombre que cree porque se lo han dicho, no es un creyente sino un crédulo. Para ser creyente hay que tener un anhelo. El hombre que no tiene este anhelo íntimo, espiritual, acucante, es un crédulo porque cree lo que le dicen, pero no es ni será nunca un creyente. Lealtad es la primera condición que hace falta. Lealtad para creer y lealtad para no creer porque hay también el tipo de hipócrita y fariseo entre los que no creen. (Ovación).

La sinceridad para creer y para no creer, y aunque desviándome un poco de las líneas generales de esta disertación, quiero manifestaros lo que es más íntimo de mi propia manera de ser. Es menester que cada uno tenga la lealtad de plantearse el problema y la lealtad de manifestar el resultado de sus indagaciones. ¿Cómo averiguar si uno posee o no temperamento religioso? Nada más sencillo.

BUSCANDO A DIOS.—

Un día de sosiego, que salga de buena mañana al campo, y vea como el labrador labra la tierra de sus afanes y deja caer la semilla en el surco abierto por el arado, y que piense después, que aquella semilla ha de echar raíces hondas y desplegar hacia el cielo la copa espléndida de sus hojas, y que piense entonces que esta semilla, en el día de mañana, ha de convertirse en flores y frutos que a su vez guardan el germen de bosques enteros y luego, que piense, si detrás de todo aquello no hay una conciencia infinita que hace brotar de la semilla el bosque engarzando las especies en el collar del tiempo. Y luego que contemple la imagen de su hijo, que vea la carne palpitante y tierna que ha de crecer al impulso de la vida y considere entonces que al mismo tiempo que se desarrolla el cuerpo multiplicará sus facultades el entendimiento. Allí tal vez brille en germen la profundidad del sabio, la exquisita sensibilidad del artista, la emoción del músico que dará sentimiento y alma al sonido, la inteligencia del astrónomo capaz de profetizar con certeza matemática los futuros acontecimientos del universo.

Y que luego se pregunte si detrás de aquella carne que no era más que carne y luego es pensamiento y espíritu, si no hay una mano invisible que hace brotar de la materia el pensamiento. Y luego si se siente poeta y artista, que salga al campo, que imagine que cada estrella es un sol infinitamente mayor que el que nos sirve a nosotros de manantial de vida y que piense que todo aquello nada en el éter sin fronteras. Y que se pregunte si no habrá una mano que sostenga todo aquel universo para que no se deshaga en polvo de luz. Y después de todas estas cosas, que busque en el fondo de su corazón la voz de la conciencia y vea, si brota una chispa, un sentimiento de solidaridad con todos sus semejantes que le hace simpatizar y compadecerse con el alma de todas las cosas, y entonces, si descubre a Dios en su alma que tenga el valor de decir «Señor te busqué, te encontré y creo en ti.» Pero si no lo encuentra que tenga también el valor de enfrentarse soberbio ante lo infinito, y exclame: «Te busqué y no te encontré, Señor, y no creo en ti porque soy libre para creer en Dios y para no creer en Dios y aun para crear a Dios. (Ovación).

EL PROBLEMA DEL CAMPO.— La Revolución tiene otra labor hardua que hacer: es la reforma agraria. No puede haber pueblo libre con tierra esclava. La primera condición para conseguir la libertad de la tierra que habita. Así lo han entendido todos los pueblos de Europa. El problema es importantísimo, urgente, pero difícil. El problema más difícil de resolver en España es el de la tierra. Es verdad que el régimen de propiedad es arcaico y viejo. Es verdad que los señores feudales cumplían en cierto modo una función social que el propietario actual de las tierras no cumple. El señor feudal tenía ciertos privilegios pero rendía en cambio ciertos servicios más o menos útiles y necesarios, según la forma de estar organizada aquella sociedad. Pero es que el propietario moderno es un hombre que tiene todas las ventajas del señor feudal y ninguno de los inconvenientes, porque no cumple ninguna función social, porque no sabe nada de su tierra, porque solo sirve para disfrutar del esfuerzo, del trabajo, del sudor, y de la miseria que los demás van vertiendo en sus campos. No protege a los campesinos. Hay que suplir de raíz este sistema de propiedad. Todo esto es verdad. Yo no voy a insistir en las líneas del problema agrario español. No voy a decirlos la actitud de los partidos políticos lo que si voy a insistir es en la forma de resolver este problema.

LA VERDAD.— La primera gran mentira que se nos ha enseñado en las escuelas y Universidades, es que España es el país más fértil del mundo, y el hecho cierto es que la tierra española es una de las tierras más miserables del Universo. España es un país que tiene una altitud media sobre el nivel del mar, mayor que la de toda Europa. Madrid está a 85 metros más alto que Interlaken, una de las más altas ciudades de Suiza. Hay capitales en España que están a más de 1.000 metros sobre el nivel del mar. Y en cambio no tenemos ninguna de las ventajas de las alturas, porque no tenemos esas nieves perpetuas, que son las que hacen de la Europa central una de las zonas más ricas del Universo, porque la altitud del manantial inagotable de las montañas de los Alpes. Pero las montañas españolas y las mesetas centrales, a gran altura sobre el nivel del mar no poseen apenas las nieves perpetuas que dan origen a los ríos de corriente continua, de que carecemos en España. El río Turia por ejemplo, es un río de avenidas, que tiene un hilo delgado de agua pura durante todo el año pero que en unos días de avenida, vierte en el mar 540 millones de metros cúbicos de agua sucia. Y así son casi todos los ríos españoles: grandes avenidas momentáneas, súbitas y luego, los cauces secos durante todo el año. Este es el problema primero que debe conocer todo español. Dice que antes los montes españoles estaban poblados de bosques pero que la ambición o la ignorancia acabó con ellos y que lo que era tierra blanda, mollar, con mantillo, se ha convertido en roca pelada, e inútil para los cultivos.

Se extiende en consideraciones muy afinadas, que demuestran un profundo conocimiento y un estudio exacto del problema de los latifundios viniendo a demostrar que la solución no es fácil por la diversidad de condiciones de cada región.

LA FORMA DE SOLUCIONARLO.— Habla de la necesidad primordial de hacer de cada campesino un agricultor consciente de su misión, que conozca los secretos de la tierra, que sepa dominarla para lograr de ella el debido rendimiento y pone como ejemplo de esta capacidad agrícola al labrador valenciano que es quien más y mejor ha sabido estudiar y dominar la tierra logrando de ella el máximo rendimiento.

Continúa diciendo que el problema ha de resolverse con la sindicación de los labradores y con el auxilio del Estado a las cooperativas de campesinos creando las granjas de estudio, las cooperativas de aperos de labranza, y las cajas de crédito agrícola para que el labrador no tenga que caer

como hoy en las garras de la usura. Hay que luchar por el imperio de la verdad porque únicamente por la ciencia es como se llega a los resultados eficaces, aunque en apariencia vaya más despacio la ciencia, que la imaginación. Hace siglos que la imaginación hizo volar en los acaelares a las brujas cabalgando en el palo de una escoba o montadas en la esterilla milagrosa de los cuentos—la ciencia avanzó lentamente, tardó siglos en construir los aparatos para que volara el hombre. Pero el vuelo de la imaginación solo era eso, imaginación, metidas que el de la ciencia es una portentosa realidad lo que demuestra que la ciencia va más despacio que la imaginación pero llega al resultado apetecido donde no alcanza jamás la fantasía.

Así en el aspecto social. La imaginación promete resolver por arte de encantamiento, con solo una súbita sacudida pero lucionaria, todos los problemas. La ciencia política es más lenta en sus promesas, pero más veloz y positiva en sus resultados. El que promete al pueblo una transformación súbita de las injusticias sociales, en nombre de doctrinismos más o menos utópicos, o se engaña a ignorados, o engaña a sabiendos. Es menester hacer la revolución honda y radical en España, pero también es preciso saber que los gobernantes son hombres y que los hombres hacen errores no poseen el don de hacer milagros.

EL DEBER DEL PUEBLO.— El pueblo tiene el derecho a esperar una gran transformación en la vida española, pero también tiene el deber

de confiar a asistir a los gobernantes que él mismo eligiera. La solución de los problemas religioso y agrario, levantará frente al gobierno de la república las fuerzas portentosas del clericalismo y del capitalismo que ven amenazados sus privilegios. Si el pueblo, por inconsciente impaciencia, provoca continuos conflictos a la república, debilita la autoridad del gobierno y al debilitarlo le impide realizar su obra revolucionaria que solo puede ser empresa de los gobiernos fuertes. La república será más o menos radical en sus procedimientos, en la proporción en que asista a los gobernantes el apoyo y colaboración de las masas populares. Esta es la verdad llana y sencilla. Nacido del pueblo a él me debo y por el laboro. Solo existe para mí una cosa superior al pueblo: La Verdad. Si el pueblo quiere escucharla, en alta voz la pronuncio. Si le irrita, si ofende, si espera que adule sus pasiones, no me encontrará en el camino servil de las adulaciones. Yo soy un servidor de la Verdad, pero no un adulator de pueblos. Cuando haya antagonismo entre el apetito del pueblo y la diaphanidad de la Verdad, yo permaneceré, aunque fuese a solas, al servicio de la Verdad, porque sé, además, que solo la Verdad, aun cuando sea desagradable algunas veces, solo la Verdad es capaz de salvar al hombre y de redimir a los pueblos.

Al terminar resuena una ovación indecible, clamorosa, unánime que dura largo rato, aplausos que acompañan a Fernando Valera en la calle, hasta buen trecho del teatro.

Los actos de ayer en obsequio de Esplá y Valera

EN SANTA POLA.—

Invitado por los correligionarios y amigos de Santa Pola, se trasladó a aquella bellísima población nuestro fraternal Carlos Esplá, acompañado de Fernando Valera, del gobernador civil de la provincia, señor Rubio Chávarri, del alcalde de Alicante señor Carbonell, del gerente de EL LUCHADOR señor Botella, del presidente de la junta municipal del P. R. R. S. señor Ramos Esplá, del diputado señor Gomariz y de los señores Antón, Carrascosa, Rameta y Ascensio.

En el balneario de la playa fueron saludados por las autoridades y amigos de Santa Pola, trasladándose después al domicilio del alcalde don Emilio Bonmati, donde se sirvió a los forasteros una suntuosa comida de platos clásicos de la tierra.

Después todos ellos fueron al local del Círculo del partido radical socialista, donde estaban todos los socios esperando a los visitantes. Allí habló Gomariz breve y elocuentemente para recordar aquellos días de lucha anteriores al triunfo, cuando los republicanos de Santa Pola lucharon decididamente por el ideal.

A continuación y entre grandes aplausos se levantó a hablar Fernando Valera, quien dijo tener el encargo del gobernador y de Carlos Esplá de agradecer estos agasajos. La privilegiada inteligencia de Valera, su verbo cáldido y fácil construyeron bellas imágenes en elogio de la tierra alicantina

de confiar a asistir a los gobernantes que él mismo eligiera. La solución de los problemas religioso y agrario, levantará frente al gobierno de la república las fuerzas portentosas del clericalismo y del capitalismo que ven amenazados sus privilegios. Si el pueblo, por inconsciente impaciencia, provoca continuos conflictos a la república, debilita la autoridad del gobierno y al debilitarlo le impide realizar su obra revolucionaria que solo puede ser empresa de los gobiernos fuertes. La república será más o menos radical en sus procedimientos, en la proporción en que asista a los gobernantes el apoyo y colaboración de las masas populares. Esta es la verdad llana y sencilla. Nacido del pueblo a él me debo y por el laboro. Solo existe para mí una cosa superior al pueblo: La Verdad. Si el pueblo quiere escucharla, en alta voz la pronuncio. Si le irrita, si ofende, si espera que adule sus pasiones, no me encontrará en el camino servil de las adulaciones. Yo soy un servidor de la Verdad, pero no un adulator de pueblos. Cuando haya antagonismo entre el apetito del pueblo y la diaphanidad de la Verdad, yo permaneceré, aunque fuese a solas, al servicio de la Verdad, porque sé, además, que solo la Verdad, aun cuando sea desagradable algunas veces, solo la Verdad es capaz de salvar al hombre y de redimir a los pueblos.

Al terminar resuena una ovación indecible, clamorosa, unánime que dura largo rato, aplausos que acompañan a Fernando Valera en la calle, hasta buen trecho del teatro.

Esplá, Valera y Carbonell en «Rotary Club»

Hoy ha celebrado una reunión extraordinaria «Rotary Club» para sentar a su mesa a Carlos Esplá y a Fernando Valera. También ha sido invitado a la comida el alcalde de Alicante Lorenzo Carbonell.

Los socios de «Rotary-Club» personas destacadas de las actividades alicantinas en sus altas esferas,—ingenieros, industriales, comerciantes, abogados, médicos, banqueros—han querido asociarse a la cordialidad del pueblo que agasaja a sus valores representativos de la vida política, y así con él diputado Carlos Esplá y el alcalde popular y democrata, Lorenzo Carbonell, han partido el pan y la sal, con este destacado batallador de la democracia Fernando Valera.

Al terminar la comida, de sobremesa, habló Fernando Valera, en tono de intimidad pero con su habitual elegancia y galanura, del concepto de la vida, que cuando no se reduce a la labor diaria de horas caras, de honesta delegación, no vale la pena de vivirla.

Disculpa la reunión los tres invitados, en el automóvil del ingeniero señor Sánchez Guerra, han salido para visitar rápidamente la bella parte montañosa de la provincia.

Al regresar y en la canoa de Obras del Puerto, han recorrido la dársena, después de examinar los planos de la obra en ejecución y de la que se ha de realizar.

Carlos Sanjuán DENTISTA Diaz Morcu 82 1. Consultas de 9 a 1 y de 3 a 7 ALICANTE

El proyecto definitivo de reforma agraria

Madrid, (teléfono).—El presidente del Gobierno ha regresado esta mañana de Miraflores.

A primeras horas de la tarde el señor Alcalá Zamora ha recibido a los informadores manifestándoles que el día de ayer lo pasó estudiando el dictamen emitiendo por la mayoría de la comisión la reforma agraria y los cuatro votos particulares presentados.

Esta mañana se le han entregado tres votos particulares más que presentará esta tarde a los ministros en el Consejo que han de celebrar en el ministerio de Hacienda.

Por lo tanto los votos particulares que se han presentado respecto a esta cuestión son en total siete. En el Consejo de esta tarde será nombrada la ponencia ministerial que habrá de redactar el proyecto definitivo de la reforma agraria.

CONSULTORIO MERCANTIL. Contabilidad. Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Isabel II, 2. 1.º Tel. 211.

Lea El Luchador

El Estatut valencià

La asamblea de ayer en el Teatro Nuevo

Convocados por el presidente de la Diputación y cumpliendo el acuerdo adoptado en la anterior Asamblea de pueblos alicantinos para tratar de la discusión del anteproyecto de Estatuto Valenciano, reuniéronse ayer en el Teatro Nuevo, las representaciones de los Ayuntamientos de esta provincia.

En el escenario tomaron asiento el señor Albricias, que presidia, el alcalde de Alicante señor Carbonell, los diputados a Cortes señores Rodríguez de Vera, Llopis, Oarrichena, Cámara, Pérez Torreblanca, Gomariz y Esplá y otras personalidades, además de los representantes de la prensa local.

El señor Carbonell pronunció un discurso de tonos vibrantes exponiendo su criterio contrario a discutir el Estatuto. Entiende que primeramente hay que republicanizar a los pueblos para evitar que el caciquismo, el clericalismo y el monarquismo vergonzante continúe oponiendo dificultades a la República.

No es este el momento oportuno para entender en el problema regional sino hay que esperar a que las Cortes se pronuncien por una Constitución de un sentido u otro y resuelvan los magnos asuntos que hoy preocupan a los hombres de gobierno.

Se pronunció el señor Carbonell, además, por la más amplia autonomía municipal.

El criterio del señor Carbonell es robustecido por el señor Vera, de Elda, que en su afortunada intervención estima igualmente inadecuado el momento.

La representación de Altea, por el contrario, cree que debe comenzar a ser discutido el Estatuto e igual opina el alcalde de Villajoyosa señor Tomás.

Muestran su criterio contrario a ello los alcaldes de Aspe, Monforte y el representante del Ayuntamiento de Torrevieja.

El delegado del Ayuntamiento de Alcoy, señor Mira, hace afirmación de acendrado valencianismo pero entiendo, como el alcalde de Alicante, que debe esperarse para discutir esta cuestión, la aprobación de la Constitución por que ha de regirse España.

Intervino con gran acierto nuestro compañero Carlos Esplá que también expresó sus ansias autonomistas, pero que las subordinaba a la aprobación del código fundamental del Estado.

Igualmente nuestro camarada Gomariz usó de la palabra aclarando algún concepto.

El señor Figueras Pacheco, por el Ateneo de Alicante, fijó su posición ante el problema.

La presidencia da lectura a una proposición que le ha sido presentada por varios asambleístas y cuyo texto es el siguiente.

«La Asamblea de municipios de la provincia de Alicante acuerda enviar un mensaje a las autoridades populares de Valencia y Castellón, haciendo patente el sentimiento de solidaridad regional que existe en este pueblo hermano, y declara que mientras se continúa el estudio para dar forma orgánica a las aspiraciones de autonomía regional, debe aplazarse un acuerdo concreto sobre el anteproyecto de Estatuto valenciano, toda vez que la implantación del régimen regional debe tener como único origen la voluntad espontánea y libremente manifestada de los municipios autónomos y todavía se desconocen las aspiraciones regionales que ha de trazar la nueva Constitución sobre el Estado regional.

La Asamblea de municipios declara que es el deber más urgente, el de organizar y perfeccionar la República española.»

La lectura provoca vivas muestras de aprobación, pero los representantes de Altea, Villajoyosa y Benifallim creen que esto significa el aplazamiento definitivo del Estatuto.

El señor Esplá disipa los temores que estos sienten y les ruega no voten en contra, como anunciaron habían, pues esta clase de acuerdos deben ser tomados por aclamación.

Así se acuerda acto seguido.

A continuación hicieron uso de la palabra algunos asambleístas y se acordó el nombramiento de una comisión permanente que estudie las modificaciones que se crean convenientes al anteproyecto de Estatuto. Formarán dicha comisión cuantos alcaldes han intervenido en la discusión y aquellos que lo soliciten, levantándose la sesión.

Se leyeron sendos telegramas de los Ayuntamientos de Denia y Jávea.

El primero excusando su asistencia por celebrarse a la misma hora un acto de afirmación valencianista en dicha ciudad y el de Jávea protestando que se arrojase Denia la representación de la comarca de La Marina y haciendo protestas de amor a la región.

También se leyó una carta que el alcalde de Castellón dirige a su colega alicantino, de la que se desprende que en aquella provincia tampoco está cuajado el sentimiento regionalista.

ARMERIA ESTEVE Las mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza.—Efectos de Pesca.—Escopetas de las marcas más acreditadas.

FAÇADIN Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadín» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, moide, etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig Vicente Coloma y Juan Cremades ALICANTE

Correligionarios Hospédense en Madrid en el HOTEL SEVILLA antes Príncipe Todo confort :: ::: Pensión completa DE 11 A 15 PTAS. Príncipe 7, (esquina Plaza Canalejas)

¿Sufré usted del estómago? JOME GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT y curará radicalmente POLYOS: Cura el exceso de ácido (hiperclohidrico) etc. Caja 2'75 y 2'05 pesetas.—ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipoclohidrico) etc. Caja 2'00 y 1'50 pesetas.

Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

De la verbena-tómbola de "La Gota de Leche"

Quinta lista de regalos
Señores Fernández y Canivell, de Málaga, un juego de cristal y metal para entremeses; don Antonio Cascales, un busto artístico; don José Bañuls, una silla de madera articulada, para campo y un cuadro; Orfeón Alicante, dos floreros de cristal; Gorrion Club, un violero de cristal; don Domingo Ricord y señora, un servicio de cristal y metal para entremeses; doña Catalina García-Trejo, una lámpara eléctrica portátil; don Jorge Gilies y señora, una escribanía estilo antiguo de obra mayólica; El Nuevo Louvre, un estuche de perfumería; La Ibense, un estuche para costura; don Luis Mauricio y señora, un frutero de cristal tallado; señores de O'Madden, un violero de porcelana; don José Martínez Miralles, un jersey de seda fantasma para señora; señores Sucesores de Navarro Hermanos, un chal de seda en colores; Caja de Recruits de Alicante, un servicio de copas de cristal para licor; D. Romualdo Rodríguez de Vera, Diputado a Cortes, un estuche con servicio de plata y porcelana para té; Sociedad Nestlé, «La Lechera», un reloj de oro de pulsera, para señora y 43 estuches de chocolate; don Antonio Pérez Llorca y señora, un violero de cristal tallado; don Juan Coma y señora, un servicio de cristal para helado; Distribución Eléctrica Alicantina, un estuche con servicio de plata y porcelana, para té; don Julio Pilet Lecocier, un balandro-juguete; Colegio Oficial de Matronas, una lámpara eléctrica portátil, un frutero de cristal y metal; don Ladislao Aye-la, tres juguetes una guitarra, un violonchelo; Sociedad «Hidroeléctrica Española, sesenta y cinco pesetas.

Este año no se llevarán a domicilio, como otras veces, las invitaciones para asistir a la Verbena. Con objeto de dar mayores facilidades a cuantos simpatizan con el hermoso festival, se expenderán en el Casino, Club de Regatas, Círculo Mercantil y Ayuntamiento. Desde el próximo lunes ya podrán adquirirse en todos esos sitios. El donativo mínimo será, de tres pesetas por las tarjetas de señora y de cinco por las de caballero. El Patronato de la Institución de Puericultura ruega a quienes tienen ofrecidos regalos para la Tómbola que no retrasen su envío por la premura del tiempo.

PENSION ALICANTINA
BARCELONA
Ronda Universidad, 4. principal.
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
VICENTE LLORET

Honrosa designación
La Juventud Republicana de Campello ha nombrado Presidente de honor al elocuente orador verbo de las juventudes republicanas, Fernando Valera.
Felicitamos entusiásticamente a dicha Sociedad por tan acertado nombramiento.

COCHE FIAT
Modelo 520, sedan; perfectísimo estado, se vende. Razón: Castaños, 28 bajo. Sr. Sauz.

Ideal
PARA HOY
El vértigo del tango
Sección de 6 y 30 en adelante

Teatro de Verano
Viernes 14 de Agosto de 1931
Acontecimiento artístico
La eminente estrella de la canción
Merceditas Serós
y
Lolita Astolfi
afamada bailarina
Casteix
celebrado humorista
A las 10 y media de la noche

Solemne inauguración Del Círculo Republicano de la barriada de los Angeles

A las seis y media de la tarde de ayer, como se anunció, verificose la inauguración oficial del Círculo Republicano de la populosa barriada de los Angeles.

El local que estaba engalanado, llenose por completo y en la calle quedó una multitud enorme, ávida de escuchar la palabra de los oradores.

El acto

El Presidente del Círculo dió comienzo al acto con unas breves y atinadas palabras.

Seguidamente, cedió la palabra al concejal del distrito, don José López y Pérez.

El joven abogado pronunció un breve discurso, elogiando la labor de los esforzados republicanos que han constituido un nuevo Círculo y agradeció los esfuerzos que estos hicieron por sacar triunfante la candidatura de izquierdas en la que el iba incluido.

El concejal federal señor Pérez García, habló sobre la autonomía del municipio, conforme a la doctrina de Pi y Margall. Fué muy aplaudido.

El también concejal por el distrito, compañero Martínez Torregrosa celebra la creación del Círculo, exhortando a los allí presentes a que todos con conciencia del momento trabajen y enaltecen el nuevo régimen.

El veterano luchador Pascual Ors, dedica un recuerdo a la memoria del doctor Rico, diciendo a los reunidos que todos los republicanos vean su ejemplo y continúen la labor que en pró de los ideales de libertad desarrolló siempre el llorado maestro del republicanismo alicantino.

Al levantarse a pronunciar su discurso el popular Alcalde de nuestra ciudad fué saludado con una imponente ovación que duró largo rato.

El alcalde señor Carbonell, comenzó diciendo que los círculos republicanos deben ser trincheras donde los defensores de la República cuando las fuerzas oscuras de la reacción intenten atacar el nuevo régimen, sean baluartes del republicanismo de nuestra ciudad y que aplasten todo movimiento que pudiere obstaculizar la gran obra de la República.

Habla extensamente de los deberes de los republicanos en relación al momento presente que se nota la obra de los enemigos del régimen y recomienda serenidad en los momentos difíciles para poder llevar siempre adelante nuestro ideal.

Saluda a las mujeres alicantinas y elogia su liberalismo.

Al terminar su magnífica disertación escucha una calorosa salva de aplausos.

Se pronunciaron vivas al alcalde popular y democrático de Alicante.

PEBID
Vermouth KOSTA
Superior a todos los Vermouths secos

Turrón de Canarias
Postre ideal
Caja 150 pesetas
Comprado en ultramarinos
Coloniales y confiterías

Taurinas

La novillada económica
El ganado de López de Letona a excepción del último novillo, que se dejaba torear con facilidad, los demás no dieron el juego que era apetecido. Hubo mucha presencia, pero mala intención en los novillos del ganadero de Ciempozuelos.

Dominguín Chico, denotó trazas de torerito enterado y un pundonor muy grande. Matando también se valeroso y decidido. Escuchó abundantes palmas y hubo oreja después de la muerte de su primer novillo.

El tercero le empujón por el muslo, derecho produciéndole una herida con hematomas; pero Dominguín hasta que entregó a las mulillas el morucho no pasó a la enfermería.

Jose Lito Migueláñez reverdecía ayer sus triunfos de otras tardes. Se le ovacionó con la capa y muleta y lamatar obtuvo la oreja de su primer enemigo.

DOCTOR
ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
J. Costa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Sucesos
Un energúmeno
Ha sido puesto a disposición del Juzgado de guardia José Martínez Amorós por amenazas de muerte a su esposa Francisca Amorós Cutillas, quien al personarse en esta Comisaría, lejos de obedecer al Agente de guardia, le maltrató de palabra y obra.

Malos clientes
Joaquín Calvo Martínez y Francisco Lozano han sido puestos a disposición del Juzgado de guardia, porque en unión de dos más hicieron unas consumiciones en un bar, por 145 pesetas, abonando solo 50.

Miscelánea
Han sido denunciados al Juzgado Municipal: José Pérez Rodríguez, por causar lesiones leves a José Rufete Rocamora, a César Coronati, por malos tratos y amenazas a Manuel Amat Pascual; al matrimonio Bartolome Lloret y Carmen Lozano Pardo, por riña y escándalo; a Manuel Trives Borja por malos tratos de palabras a su esposa Dolores Escolano; a una tal «La Carbonilla», por negarse a abonar 4 pesetas a Carmen Martínez importe del lavado de ropas; a José Gómez por amenazas a José Vicedo Sanjuán; a Basilio Castillo Revenga porque al presentarse Angel Botella Lloret, para que le pagase el alquiler, le dió unas bofetadas y a Isidro Guerra Pérez por insulto y desobediencia a un guardia urbano.

Hotel Palace
de
Hoteles Reunidos S. A.

80 Habitaciones : 50 Cuartos de baño
Calentamiento : Teléfono
Agua corriente, caliente y fría, en todas las habitaciones
Ascensor

Cubiertos a 7 pesetas
Cocina selecta : Garage
Situación inmejorable
Vistas al mar
Gran terraza

El mitin anarquista de ayer suspendido
Por causas que desconocemos, se suspendió el mitin que tenía que celebrarse ayer mañana en la Casa del Pueblo, organizado por la F. A. I. de Alicante.

BANDA MUNICIPAL
Concierto para esta tarde en la Explanada. El programa es el siguiente:
Amoreux, Marcha.—Ganne.—Bohemios, Fantasía.—Vives.—Los Maestros Cantores.—Fragmentos.—Wagner.
Danzas húngaras.—Brahms.—La Czarina.—Selección.—Chap.—Legionarios y Regulares.—Pasodoble.—Saco del Valle.

Abelardo Chápoli Galán
Alquiler de bocoyes vacíos

Nuestros diputados regresan a Madrid

En el correo de esta noche regresan a Madrid los diputados por esta circunscripción nuestros entrañables camaradas Carlos Esplá, Jerónimo Gomariz y Antonio Pérez Torreblanca, Director General de Agricultura.

Igualmente sale también para Madrid esta noche, nuestro excelente amigo, el diputado y director general de Primera Enseñanza, Rodolfo Llopis.

En el mismo tren ha regresado también a Madrid, el diputado por Valencia Fernando Valera, nuestro huésped desde el sábado.

Anoche regresaron también a Madrid, los diputados señores Rodríguez de Vera, y Cámara.

Gran Hotel Samper
Comedor de primer orden
Habitaciones al mar
American-Bar : Café
Paseo de los Mártires
ALICANTE

Del periodismo local
Se dice...

Que terminada la liquidación que está practicando la «Editorial alicantina», propietaria de «La Voz de Levante», nacera una nueva empresa periodística, sobre las cenizas de la extinguida.

Se dice que esta nueva editorial adquiere la propiedad de los diarios alicantinos «El Tiempo» y «El Día», que pasarán con la denominación de diarios católicos y bajo la gerencia del señor Pérez Mirete, a editar en los talleres que fueron de «La Voz».

Así se dice de público y así lo acomode como rumor del movimiento periodístico que necesariamente ha de producirse, como consecuencia del cambio de régimen.

Mañana publicará EL LUCHADOR una bellísima poesía "A los Mártir s de la República" (G. Jan y García Hernández) original de Salvador Sellés, nuestro eximio vate.

Movimiento del Puerto
Buques entrados y despachados

ENTRADOS
Domingo día 9.—Cabo Tres Forcas, español, de Valencia, con carga general.
M. Arnús, español, de Valencia, con carga y pasaje en tránsito.
Pollux, holandés, de Málaga, con descarga de Amsterdam.
Genny, danés, de Puerto Santamaría, con madera del Báltico.

DESPACHADOS
Bellver, español, para Ibiza y Palma de Mallorca, con carga general y pasajeros.
M. Arnús, español, para Málaga, Cádiz, Vigo, New York y Habana, con carga general y pasajeros.
Arnabal Mendí, español, para Valencia, Sagunto, Tarragona y Barcelona, con carga general.

ENTRADOS
Lunes día 10.—Sapinero, americano, de San Felin de Guixols, con madera de América.
Capitán Segarra, español, de Barcelona, con carga general y pasajeros.

Neptun, danés, de Argel, con tabaco para la Arrendataria.
Isla de Tenerife, español, de Cádiz, con plátanos de Canarias.

DESPACHADOS
Cabo Tres Forcas, español, para Málaga y escalas hasta Bilbao, con carga general.
Pollux, holandés, para Barcelona y Amsterdam, con carga general.
Sapinero, americano, para Cádiz, con carga en tránsito.
Cabo Nao, español, para Barcelona, con carga general.
Isla de Tenerife, español, español, para Valencia y Barcelona, con plátanos y carga general.

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

Un agasajo a Oarrichena
Para festejar su triunfo electoral, el pasado sábado fué obsequiado con una comida íntima por sus compañeros de la Asociación de la Prensa, el diputado lerrouxista por la circunscripción provincial de Alicante, don César Oarrichena Jenaro.
El acto de compañerismo resultó de una gran cordialidad presidiéndolo don Rafael Blasco García y don Manuel Pérez Mirete.

En la Diputación Provincial

El sustituto del señor Belrán
Para sustituir a don Pedro Belrán, que recientemente presentó la dimisión de su cargo, ha sido nombrado miembro de la Comisión Gestora de esta Diputación, el culto abogado y concejal de este Ayuntamiento don José López Pérez querido amigo nuestro.

El nombramiento constituye un verdadero acierto de nuestra primera autoridad gubernativa, pues a todos los partidos de la izquierda ha de resultarles grato el nuevo diputado.

Colombófilas
Se ha extraviado una paloma mensajera con anillas de nido número 13.716 E. año 1930 y en la otra José F. Calzada. Barcelona.
Al que la presente en casa del Tesorero calle Sagasta 16 se le gratificará.

Cartera de Sociedad
Hoy celebró su onomástico nuestro muy estimado amigo el Alcalde de Alicante don Lorenzo Carbonell quien con este motivo ha recibido muchas felicitaciones.

Los funcionarios municipales también esta mañana cumplieron al señor Carbonell en visita de felicitación, reiterándole al propio tiempo su adhesión sincera y decidida.

—VENDO TERRENO en calle Valencia número 78, lugar completamente urbanizado, fachada a dos calles, próximo parada tranvía.
Razón: Avenida Alfonso el Sabio 39, 2.ª izquierda.
—Ayer salió para Palma de Mallorca, nuestro particular amigo, don Ramón Oca, reputado doctor de esta localidad.
—SE ALQUILA para veraneo, casa espaciosa situada en pleno campo a diez minutos de la capital, servicio de tranvía y autobús, luz eléctrica y agua de Sax.
—Por los señores de Barberá y para su hijo don Alberto, ha sido perdida la mano de la distinguida y bella señorita, Josefina Ballester Hernández, hija de nuestro buen amigo don Joaquín.
La boda ha sido fijada para el próximo mes de Septiembre.
—SE TRASPASA o ALQUILA oficina, con mobiliario, establecida en el centro de la ciudad. Razón en esta Administración.
—En Monóvar, donde residía, ha fallecido el opulento vitivinicultor y muy querido amigo nuestro, don Salvador Hernández Pérez, padre político de nuestro distinguido amigo y correligionario, don Luis Martínez Sánchez.
La triste noticia causará hondo pesar entre las muchas amistades con que contaba en Alicante el extinto.
A su atribulada familia enviamos el testimonio de nuestra profunda condolencia, por pérdida tan irreparable.

Marcelino Domingo pretende disciplinar el republicanismo catalán
Madrid, (teléfono).—El ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo en su conversación con los periodistas les ha manifestado que le convenia hacer dos rectificaciones, una de ellas es de la noticia circula en la que se le atribuye la intención de crear un nuevo partido político en Cataluña.
Yo no dije esto, ni me propuse hacer tal cosa—dijo el señor Domingo—sino que lo que yo he dicho ha sido otra muy distinta cosa. Actuar intensamente en Cataluña y en el sentido de conseguir que las fuerzas republicanas un poco dispersas y desarticuladas tengan un ideario y una disciplina estrecha que les permita decidir sus deberes y cumplirlos y al propio tiempo salvaguardar sus derechos.
En Cataluña un partido con ideario y estructura del Partido Radical Socialista tiene mayor número de posibilidades que en cualquier otro sitio.
Mi propósito es que el republicanismo catalán con el que siempre he convivido y que tiene esta orientación conserve su autonomía sin una fuerza política que se destaque con esta significación.
Por las características singulares de Cataluña, la clase que prevalece es la clase media y esta es esencialmente republicana.
Siendo así lo que hay que hacer es estructurar este republicanismo y disciplinarlo convirtiéndolo en el más eficaz instrumento de Gobierno. Y para hacer esto no se necesita crear más partidos políticos.
El próximo día 24 invitado por el Ateneo de Igualada tomaré parte en un acto que se ha de celebrar y pronunciaré un discurso sobre la escue-

Se agrava Gitanillo
Madrid, (teléfono).—En el Sanatorio en donde se halla hospitalizado el diestro Gitanillo de Triana han manifestado que éste repentinamente se ha agravado de tal modo que se teme que fallezca esta misma tarde.

Tomás Rico Rizo
AGENTE DE NEGOCIOS
Representaciones de Ayuntamientos. Pasaportes. Licencias de caza y pesca. Carnet para chofer. Despacho de todos los asuntos de Hacienda. Gobierno Civil, Diputación, Obras Públicas y Catastro. Certificados de antecedentes penales y últimas voluntades de Madrid.
—Sagasta número 52—

Manifestaciones de Prieto
Madrid, (teléfono).—El Sr. Prieto ha manifestado que recibió la visita del delegado del Gobierno en el Consejo Superior Bancario.
En esta entrevista trataron de la reunión que han de celebrar esta tarde dicha entidad.
El ministro de Hacienda añadió que esta tarde se celebrará Consejo de ministros en el ministerio a su cargo.

Las Cajas electivas del Ejército
Madrid, (teléfono).—El ministro de la Guerra ha manifestado a los periodistas que cuando la Cámara apruebe los proyectos que a ella ha presentado, piensa llevar otro proyecto de ley referente a las cajas electivas del ejército.
Esto será una gran ventaja para el presupuesto y el ejército, pues con esto entre otras ventajas se obtendrá que el ejército esté perfectamente dotado.
Preguntando acerca de la situación de Sevilla y Bilbao respondió el señor Aznala que carecía de noticias concretas.
Luego dijo que le habían visitado para cumplimentarle los generales Carbonell y Cabanellas.
También recibió la visita del señor Ortega y Gasset (don Eduarno) y una comisión de Baleares.

Linea de automóviles
ELCHE - ALICANTE
SALIDAS
DE ALICANTE DE ELCHE
7,30 mañana 8,15 mañana
11 " 9 "
12'15 " 12'15 "
3,30 tarde 2,30 tarde
5 " 3 "
7 " 7 "

Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante, Posada «La Unión»

Lea El Luchador

AUTOMOVILES DE LANCE
A
PRECIOS BARATISIMOS
VENDEMOS
Camión carrozado HEVROLET
Omnibus FORD
y turismos de diferentes marcas
Arques y Bonmatí Lda.
Plaza de Gabriel Miró, 6
ALICANTE

Estucos
Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.
Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color a base de cemento.
MANUEL GUTIERREZ
Pérez Galdós, 17, 2.º

LUBRIFICANTES
LUCENTUM
A. Perez Llorca
Dr. Gadea 3 ALICANTE

Masaje Facial
COUTRET
Alta calidad

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

La fiesta brava

EN MADRID

Madrid, (teléfono).—Seis novillos de la Viuda de Soler para Pepe-Hillo, Perete y Francisco Rabadán, de Madrid, nuevo en esta plaza.

La novillada resultó un desastre taurino pues aunque no hubo broncas grandes, ni avisos, ni mansos, el público salió aburridísimo, pues a excepción de algunos momentos la novillada fué pesadísima. Así que el desastre fué para el público que salió de la plaza malhumorado y con ganas de no volver más. Así es natural que se acabe la afición. Un día y otro sin ver nada; alguna vez muy rara un torerillo que despunta y enseguida deja Madrid para explotar el éxito por provincias. Hoy hubo toreros pero no hubo toreros. Después se lamentarán estos muchachos de que no torea y de que tienen que apenar con lo que les den. Hoy la Viuda de Soler envió un buen lote de bichos, bien presentados, gordos y no muy grandes. En general cumplieron bien, sobresaliendo el primero que fué un gran toro. El quinto y el sexto adolecieron un poco de mansedumbre pero en general no tuvieron dificultades para los toreros.

Pero éstos... más vale que resumamos para no aburrir a los lectores con la reseña de esta corrida insoportable.

El debutante Francisco Rabadán demostró que está toroado pero para actuar por los pueblos. No trae nada al torero. Sabe defenderse y sabe cazarlos. El público le aplaudió a ratos por su buena voluntad.

Cayetano Leal (Pepe-Hillo, nada menos) no hizo nada mas que dar unos lances valerosos al primero y mostrar alguna decisión en la faena de muleta, pero el toro fué superior al torero y por eso se le ovacionó con calor en el arrastre. Puso dos pares de banderillas a este bicho con más voluntad que acierto. En el cuarto completamente vulgar y a salir del paso cuanto antes.

El diestro granadino Perete va hacia abajo. Únicamente nos recordó aquel buen estilo con que empezó su carrera taurina y que tan buenas esperanzas nos hizo concebir, en un quite compuesto de varios lances de frente por detrás. El resto de su labor, anodina y vulgarote.

Por lo demás no merece destacarse de la insulsa corrida mas que un capitalista que se arrojó en el quinto con una muletilla y que después de sostener una lucha tremenda con los toreros logró dar varios pases lucidos que el público aplaudió largamente. El banderillero Carralante, que por fin retiró al espontáneo, tuvo que sufrir la indignación de una minoría del público que le chilló. El resto de la plaza para contrarrestar esta chillería le ovacionó.

Llapisera y el Empaste

Madrid, (teléfono).—Los huéspedes de Llapisera no cesan de actuar. El sábado por la noche en Sevilla y ayer domingo por la tarde en Cádiz y por la noche en La Línea. Los tres festejos han sido otros tres éxitos artísticos y económicos. Actuaron primero la troupe Llapisera, as Charlot el bombero y Laurelito que derrocharon verdadera gracia. Después los niños Cerrajillas y Rafacillo torearon de capa y muleta muy bien y mataron superiormente y en último término la banda El Empaste deleitó al público en su concierto en serio y en broma y en la lidia pintoresca del becerro. No se puede quejar Llapisera de tanto éxito.

Marsella, (telégrafo).—Con lleno completo se lidiaron toros de Pellón que fueron bravos. Manolo Martínez derrochó valor toreando de capa y muleta emocionando sus peculiares parones. Con la espada dió la nota de gran matador. Cortó las orejas del primero y dió la vuelta al ruedo en su segundo.

José Amorós tuvo una tarde triunfal dando lances soberbios y con la muleta dos faenas valentísimas y artísticas con pases de todas marcas. Matando, colosal. Le dieron las orejas y el rabo de sus dos enemigos. Fué sacado a hombros. A su primero lo banderilló de manera formidable.

Balderas, regular toreando y no tuvo suerte al matar.

Coruña, (teléfono).—Novillada de feria. Lleno completo. Novillos de Aleas cumplieron. El sexto fué muy bravo.

Luis Morales voluntarioso con capa y muleta. Bien matando.

Chiquito de la Audiencia tuvo un gran éxito toreando y matando, es precisamente en el quinto al que hizo una gran faena con pases de todas marcas pero mató regularmente y únicamente dió la vuelta al ruedo.

Alfredo Corrochano regular en el tercero y muy bien en el sexto, cortando la oreja.

Cartagena, (teléfono).—Seis novillos de Gómez grandes y bien presentados. Alfonso Reyes rejoneó dos aceptablemente.

Miguel Palomino superior en uno cortando la oreja y regular en el otro.

Varelito II recibió un aviso en su primero y estuvo bien el cuarto.

Ofrece trabajo

Necesita persona con nociones de negocio de Seguros sobre la Vida y bien relacionada, para viajar estalprovincia con el cargo de Instructor-Productor, con sueldo, comisión y dietas. Ofertas por escrito a la Redacción de este diario. Inútil ofrecerse sin referencias y sin poseer los conocimientos necesarios el cargo

SE OFRECE

juven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escríbida a esta Administración bajo el número 1931.

Banco Internacional de Industria y Comercio

Presidente: Excelentísimo señor don Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 34. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliari), Tolana y Yecla.

Cuentas corrientes vista	250
Cuentas corrientes a 8 días	300
preaviso	300
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren	400
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año.	450
idem, id., id., dos años	500

EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

No compre usted ningún filtro o aparato generador de agua para beber, sin antes ver un 'SINAI'

«SINAI» fuente de salud

Digestiones penosas, dolores gástricos, estreñimiento, colitis, infartos del hígado, y vesícula biliar, arenillas, piedras, cólicos, etc.

Con un «SINAI» puede usted elaborar en su casa el AGUA MEDICINAL natural que rigurosamente precise para recobrar la salud. También el «SINAI» transforma maravillosamente las aguas malas e infectas, en aguas minerales de mesa, gratas al paladar, altamente digestivas y completamente libres de gérmenes de tifus y de otras enfermedades.

Gasto 2 céntimos 8 litros

LA MEJOR GARANTIA: El SINAI se deja un mes a prueba en el domicilio de quien lo solicite.

Folleto gratis. Avisos y referencias a **ESTANISLAO FRANCES.**

Calle B. número 48 Ciudad Jardín, o Farmacia Doctor Romero, Altamira número 5. Teléfono 1314

JARABES Y NARANJADAS

ESPECIALIDAD EN

Horchata de Chufa y Almendra

Mompó y Bernabeu

JÁTIVA REPRESENTANTE

Rafael Carbonell Santacruz

Joaquín Costa, 2-ALICANTE-Tel. 1396

Pida y exija en todas partes

TONI-PELO-RICO

Y se convencerá que es el único que por sus cualidades se abre camino ante los capilares por su perfume delicado y discreto por evitar la caída del cabello

SOLO CON CUATRO APLICACIONES, y por renacer el perdido tonificándolo y adquiriendo su color natural aun el canoso

PIDA LISTA DE TESTIMONIOS a la

Farmacia RICO, Elda (Alicante)

Prueba de prueba 4 días

Información del domingo

Diferentes notas políticas

Madrid, (teléfono).—El señor Besteiro marchó a pasar el domingo al campo.

—Hasta el martes no se reunirá la comisión decimadora del proyecto de Constitución.

—Hoy lunes se reúne en el Palacio de Comunicaciones la Junta de reformas postales que presidirá el ministro señor Martínez Barrios.

—El orden del día para la sesión del martes dice así: Continuación de la interpelación del señor Salazar Alonso al ministro de Justicia relativa a los acuerdos del suprimido Consejo judicial y a la previsión de vacantes del Supremo. Dictamen de la comisión permanente de la Presidencia sobre aprobación y ratificación de los decretos expedidos por la presidencia del Gobierno provisional de la República.

Los conflictos sociales

Bilbao, (teléfono).—La Federación de obreros vascos de Vizcaya ha protestado contra el pistolero y piden la disolución de la guardia cívica.

En la línea de tranvías a Durango estalló un petardo en un coche, no causando desgracias.

Los huelguistas irrocharon a los obreros del túnel de Cantaloja que se habían negado a secundar el paro acordado por los extremistas. Las fuerzas de Seguridad repelieron la agresión, huyendo los huelguistas.

Barcelona, (teléfono).—Los huelguistas de la Telefónica cortaron el cable del barrio de la Montaña.

Málaga, (teléfono).—Continúa la huelga en el puerto. Los buques zarpan sin poder descargar.

Cuenca, (teléfono).—Asegurase que mañana se planteará la huelga general.

Huesca, (teléfono).—Han declarado la huelga los obreros panaderos. Las autoridades tratan de resolver rápidamente el conflicto.

La Comisión parlamentaria

Sevilla, (teléfono).—Marcharon a Madrid los diputados que forman la Comisión que entiende en la depuración de los últimos sucesos.

También salió para Madrid el gobernador civil señor Bastos haciendo cargo del mando el presidente de la Audiencia.

Un mitin radical

Soria, (teléfono).—Se ha celebrado un mitin de propaganda radical tomando parte los señores Hilario Ayuso, Abad Conde y Lerroux.

Asistieron comisiones de Guadalajara, Zaragoza y Logroño. El ministro de Estado visitó en Burgo de Osma la casa donde nació el insigne Ruiz Zorrilla.

Los sondeos de Ronda

Madrid, (teléfono).—El Gobierno ha recibido un escrito de la Sociedad de Petróleos de Ronda, pidiendo que los sondeos para la busca de yacimientos petrolíferos sean incluidos en el plan de obras de fomento.

Disposiciones de Sanidad

Madrid, (teléfono).—La «Gaceta» publica una disposición por la cual se autoriza a continuar desempeñando su cargo a los subdelegados de Sanidad de las tres ramas, que hayan cumplido 67 años, con tal de que habiendo servido más de diez y no hayan cumplido veinte de servicios.

—Por virtud de disposición ministerial se prohíbe el ejercicio particular de su profesión en todos sus aspectos y especialidades, al Inspector general de Sanidad exterior y a los directores de Sanidad de los puertos de Barcelona, Valencia, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Vigo y Bilbao.

DOCTOR **Francisco Soler**

FACULTADES DE ESPAÑA Y ESTADOS UNIDOS (N. A.)

Especialista en enfermedades de Niños, Matriz, Asistencia a partos.

Méndez Núñez, 4 ALICANTE

Una rectificación justa

Publicamos en nuestro número del viernes una referencia del accidente ferroviario ocurrido el día anterior en la estación de la Encina, del que resultaron varios heridos; información que espontáneamente nos facilitó nuestro buen amigo el doctor don Santiago Agulló Asensi que viajaba en el tren siniestrado y que hubo de atender a los heridos por no haber—son palabras del señor Agulló—médico en la estación ni el botiquín reglamentario en la estación ni en el tren.

A última hora de la tarde del sábado, ya impreso EL LUCHADOR recibimos la visita de don Mariano Ruiz Leonart, médico de La Encina, acompañado del jefe de aquella estación, para protestar de la inexactitud de dicha información, afirmando que el señor Agulló curó a los heridos, con el botiquín de la Compañía que le facilitaron en la estación al exhibir su carnet de médico; que este botiquín recibido días antes, pues se reneva periódicamente, es el número 53, que el señor Agulló estrenó, pues no hubo afortunadamente ocasión anterior de utilizarlo.

Que el señor Ruiz Leonart, que vive en el poblado, acudió a la estación inmediatamente de avisarle y solo con la espera del tiempo necesario para dejar la cama y vestirse, llegando aún a tiempo de intervenir en la curación de dos heridos.

Nos dice además el señor Ruiz Leonart, que están tan bien atendidos los servicios sanitarios que en el poblado de La Encina, hay establecida por la Compañía una magnífica Clínica de urgencia, con sala de operaciones, superior a algunas de muchas ciudades.

Y como creemos de justicia esta rectificación que el señor Ruiz Leonart nos pide, en servicio de la verdad de los hechos, así lo consignamos muy gustosos.

DOCTOR **Juan M. Santaolalla**

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES

Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal. Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una

SAN FERNANDO 46

Deportivas

Las aspiraciones de Alicante satisfechas

En la Asamblea celebrada ayer en Murcia se acordó conceder un Club de Primera Categoría a nuestra ciudad

El «Hércules F. C.» es el ascendido

¡Por fin! Alicante desde ayer cuenta ya con un Club de Primera Categoría, y éste, como no podía menos suceder no habiéndose hecho la fusión de los dos clubs de Alicante, es el «Hércules F. C.»

Ayer, en la Asamblea ordinaria de la Federación Regional Murciana de Clubs de Foot-Ball, celebrada en Murcia, tras una discusión en la que se abogó por una fusión que no llegó a efectuarse por intranquilidad de una de las partes interesadas, se acordó con el voto unánime de los Clubs «Murcia F. C.», «Cartagena F. C.» e «Imperial», integrantes en aquel momento de la Primera Categoría, aprobar la propuesta del equipo Campeón, de que se ampliara lo Primera Categoría a seis Clubs, incluyendo en ellos a uno que representara a Alicante y que podría ser el que resultará de la fusión del «Alicante-Hércules», o en defecto de la fusión quedará ascendido de segunda a aquel momento el «Hércules F. C.», en atención a sus méritos deportivos plasmados en su historial y que sin discusión alguna lo coloca a la cabeza de los equipos de nuestra ciudad.

El otro Club a quien ha favorecido el aumento es el «Elche F. C.», de lo que nos congratulamos, ya que así la provincia de Alicante cuenta con dos clubs en la categoría máxima.

Por exceso de original de una parte, y principalmente, por haber sido un querido compañero de reedición, uno de los representantes del club ascendido en la Asamblea regional, no queremos elogiar como merece este triunfo logrado para Alicante y su provincia, y menos, volver a entrar en las milicias y cuestiones que ya otras veces se han llevado a nuestro parecer, indebidamente, a las columnas de los diarios de la tan manoseada fusión.

Alicante ya tiene un Club de Primera Categoría y con ello nos damos por satisfechos. Vuelva nuestra ciudad a su antiguo rango deportivo que no debió perder, y que ahora más que nunca ha de procurar que no se le escape de las manos y para ello se han de poner a contribución todos los esfuerzos. El apoyo de la afición no debe faltarles.

Sabemos que el «Hércules» sigue como siempre dispuesto a todo en bien de la afición.

«Alicantinos» ánimos y a ver si viene esa fusión!

Ella puede suponer un poco definitivo en el engrandecimiento del fútbol de nuestra ciudad.

EL SUSTITUTO DE EPECE

EN SAN VICENTE **Raspeig F. C., 2;**

Mercado C. D., 0

Se jugó el anunciado partido entre los equipos arriba citados, con motivo de la inauguración del nuevo campo de deportes del Raspeig

Que dará gravado en la imaginación de todos los espectadores durante mucho tiempo este colosal encuentro que fué bello por lo maravillosamente que se llevaron las jugadas. La delantera mercadista hizo primores, bordó jugadas enormes y se conquistó al público, con esto está dicho todo.

Dos tantos consiguió el Raspeig, el primero de resultados de un saque directo, que Gorduras remató de cabeza, lesionando a Colomer, el puerta mercadista que le retiraron del campo con una herida en la cabeza.

Sustituye a Colomer, Cremades y poco después le marca Gorduras otro goal que al bloquear un balón se le escapó de las manos, terminando con este resultado el primer tiempo.

En el segundo el Mercado dominó insistente marcando Zaplana un goal que el árbitro anuló porque el quiso—paciencia.

Domina el Mercado que se vuelva sobre la pueria contraria obligando a la defensa a emplearse a fondo y al juego duro el árbitro ve mal el asunto y faltando 10 minutos, pita final cuando el dominio mercadista era abrumador.

El partido ha sido hermoso hace tiempo que no he visto jugar así. Animo mercadistas que habeis perdido ante el siguiente equipo.

Elias; Muñiz, Villaplana; Maño, Garrigós, Sogorb; Carbonell, Gorduras, Gómez, Morico e Iborra.

El Elda en pleno o poco menos.

CEBITO

Fútbol Club; a la hora de comenzar el campo presenta un aspecto imponente.

Que dará gravado en la imaginación de todos los espectadores durante mucho tiempo este colosal encuentro que fué bello por lo maravillosamente que se llevaron las jugadas. La delantera mercadista hizo primores, bordó jugadas enormes y se conquistó al público, con esto está dicho todo.

Dos tantos consiguió el Raspeig, el primero de resultados de un saque directo, que Gorduras remató de cabeza, lesionando a Colomer, el puerta mercadista que le retiraron del campo con una herida en la cabeza.

Sustituye a Colomer, Cremades y poco después le marca Gorduras otro goal que al bloquear un balón se le escapó de las manos, terminando con este resultado el primer tiempo.

En el segundo el Mercado dominó insistente marcando Zaplana un goal que el árbitro anuló porque el quiso—paciencia.

Domina el Mercado que se vuelva sobre la pueria contraria obligando a la defensa a emplearse a fondo y al juego duro el árbitro ve mal el asunto y faltando 10 minutos, pita final cuando el dominio mercadista era abrumador.

El partido ha sido hermoso hace tiempo que no he visto jugar así. Animo mercadistas que habeis perdido ante el siguiente equipo.

Elias; Muñiz, Villaplana; Maño, Garrigós, Sogorb; Carbonell, Gorduras, Gómez, Morico e Iborra.

El Elda en pleno o poco menos.

CEBITO

Veraneantes

Alquilan, casa amueblada con luterio: Razón en San Juan. Calle San Antonio 41

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Saqbio, 6, 2º

Se alquilan pisos nuevos

muy ventilados, con ascensor, teléfono, cinco habitaciones, cocina económica, cuarto de baño completo water para el servicio, instalaciones agua y gas.

PESETAS 100, 105, y 115 Razón: Maisonave 20 Teléfono 1906

En la Albufera, sitio de moda

En el sitio más encantador de Alicante se vende chalet con diez habitaciones y su cocina.—Todo lindante con el mar y con carretera hasta la misma puerta de la finca.—La mejor playa del mundo.

Razón: Plaza de la República número 2, Casa Pascual.

Chico

necesito un informes. Diríjase señor Nobre, Pensión Madrid, Calle Triunfo, 1

Compra de botellas vacías y vidrios rotos

Razón: Plá y Margall, 24 (Antes Labradores)

Automóviles CHRYSLER

Distribuidor Provincial Federico Guardiola

Consolatrix..

SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS... PON COCINA DE GAS

Banco Español de Crédito

CAJA DE AHORROS 4 por 100 anual SUCURSAL DE ALICANTE PASO DE LOS MÁRTIRES, 5 (Casa de Lamaguera)

EXIJA **CINZANO** EL MEJOR VERMOUTH

Vajillas : Cristalerías : Lámparas

Novedades para regalos

PETIT PARIS

MENDEZ NUÑEZ, 28 — ALICANTE

Vidrios - Lunas - Marcos

Precios baratísimos

José Candela y C.ª Ltda.

ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEVESA

BAILÉN, 23 y 25

ALICANTE

Fresca la Posada «La Unión».

UN GRAN CAUDAL DE

AGUA

POR UN COSTE ESCASÍSIMO SE OBTIENE FÁCIL Y CÓMODAMENTE CON LA

BOMBA BLOCH

La única que no necesita engrase Garantía por durante muchos años

Divírsese pedir detalle a los principales vendedores de aparatos y material eléctrico, mecánico, carpintería, lampistería, etc. etc.

Vañó Sánchez y Cremades

Alicante

Castaños, 12 Apartado 65

Lea El Luchador